

УДК 338

РОЛЬ ТАМОЖЕННЫХ ОРГАНОВ В ОБЕСПЕЧЕНИИ УСТОЙЧИВОСТИ ЭКОНОМИКИ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

Сумарокова А.Р., студент гр. ТД22, 3 курс, Плюта А.Ю., студент гр. ТД22, 3 курс

Научный руководитель: Оруч Т.А., д.э.н., профессор
Поволжский государственный университет сервиса, г. Тольятти

Экономическая ситуация в России в условиях санкций характеризуется рядом вызовов и возможностей. Санкции оказали существенное влияние на различные секторы экономики, включая финансовый, энергетический, технологический и транспортный. Ограничение доступа к международным рынкам капитала, технологиям и товарам привело к перестройке производственных и логистических цепочек.

Введение санкций – это сильный способ давления одни страны на другие. Ещё во времена СССР страны Запада стали вводить против России широкомасштабные ограничения.

Вместе с тем, санкции стимулировали развитие импортозамещения, поддержку отечественного производства и поиск новых рынков сбыта. Правительство Российской Федерации реализует комплекс мер по стабилизации экономики, поддержке бизнеса и населения. Важную роль в этом процессе играют таможенные органы, обеспечивающие контроль за перемещением товаров через таможенную границу и поступление доходов в бюджет.

В условиях санкций наблюдается изменение структуры внешней торговли, увеличение доли торговли с дружественными странами и переориентация на новые логистические маршруты. Таможенные органы должны оперативно адаптироваться к этим изменениям, обеспечивая эффективное таможенное оформление и контроль товаров, перемещаемых через границу.

В 2024 году российский ВВП продемонстрировал устойчивый рост, увеличившись на 4,1%, превысив предварительные прогнозы в 3,9% и достигнув исторической отметки в 200 трлн рублей. По заявлению председателя правительства, российская экономика успешно адаптировалась к санкционному давлению, в отличие от многих стран, применявших ограничительные меры против Москвы. Рост обрабатывающей промышленности и увеличение реальных доходов населения стали важными факторами, способствовавшими положительной динамике. Безработица достигла рекордно низкого уровня, что свидетельствует об улучшении ситуации на рынке труда.

Несмотря на положительные тенденции, высокая инфляция остаётся одним из главных вызовов для российской экономики. Правительство принимает меры для сдерживания инфляции и стабилизации цен на потребительском рынке. В частности, реализуются программы поддержки отечественных

производителей и стимулирования импортозамещения. Ожидается, что в 2025 году инфляция вернётся к целевым значениям, что создаст благоприятные условия для дальнейшего экономического роста [3].

Несмотря на сложности, российская экономика демонстрирует определенную устойчивость и адаптивность к внешним шокам. Важным фактором является наличие значительных запасов природных ресурсов, развитый промышленный потенциал и квалифицированная рабочая сила. Таможенные органы должны использовать все доступные инструменты для поддержки экономики и обеспечения ее устойчивого развития.

Основные задачи таможенных органов в новых экономических реалиях, обусловленных санкционным давлением и геополитической нестабильностью, существенно расширились и усложнились. Они выходят за рамки традиционного контроля над перемещением товаров и включают в себя (рис. 1):



Рис. 1. Основные задачи таможенных органов в условиях санкционного давления

Выполнение данных задач является критически важным для обеспечения экономической стабильности и устойчивого развития страны в условиях санкционного давления.

В условиях санкций таможенные органы могут использовать широкий спектр инструментов таможенного регулирования для поддержки отечественных производителей. К ним можно отнести регулирование таможенных пошлин для создания тарифной защиты внутреннего рынка от недобросовестной конкуренции и стимулирования местного производства; введение квот на импорт определенных товаров для обеспечения приоритета отечественных производителей; применение антидемпинговых и компенсационных пошлин к товарам, импортируемым по демпинговым ценам или с использованием суб-

сидий, соответственно. Все эти меры призваны выровнять конкурентные условия и защитить национальный рынок.

Практичным методом являются меры технического регулирования, они контролируют некачественный или контрафактный импорт товаров, которые не соответствуют

Помимо всего, таможенные органы могут использовать льготы и преференции для отечественных производителей, стимулируя экспортную деятельность.

Эффективное использование этих инструментов требует тщательного анализа экономической ситуации, оценки конкурентоспособности отечественных производителей и разработки обоснованных мер таможенного регулирования. Важно учитывать интересы всех участников внешнеэкономической деятельности и избегать мер, которые могут привести к негативным последствиям для экономики страны [2].

В условиях санкций ускорение товарооборота является важным фактором обеспечения устойчивости экономики. Таможенные органы должны постоянно работать над оптимизацией таможенных процедур, снижением административных барьеров и сокращением времени таможенного оформления товаров. Это включает в себя упрощение документации, внедрение современных информационных технологий и улучшение координации между различными ведомствами. Быстрое таможенное оформление способствует увеличению объемов экспорта и импорта, что поддерживает стабильность национальной валюты и обеспечивает доступность товаров для населения и предприятий. Важно также развивать международное сотрудничество в области таможенного дела для обмена опытом и гармонизации процедур.

К мерам по оптимизации таможенных процедур относятся (рис. 2):

Оптимизация таможенных процедур	<ol style="list-style-type: none">1. Внедрение электронного декларирования и автоматизация таможенных операций2. Совершенствование системы управления рисками для упрощения таможенного контроля товаров с низким уровнем риска3. Развитие института уполномоченных экономических операторов и предоставление им преимуществ при таможенном оформлении4. Сокращение количества документов, необходимых для таможенного оформления товаров5. Упрощение процедур таможенного оформления товаров, перемещаемых через границу в рамках международной торговли6. Развитие таможенной инфраструктуры, включая создание современных логистических центров и таможенных терминалов
---------------------------------	---

Рис. 2. Меры оптимизации таможенных процедур для ускорения внешнеторгового товарооборота

В условиях санкций возрастаёт риск контрабанды и нарушения таможенного законодательства. Таможенные органы должны усилить борьбу с этими явлениями, направленную на защиту экономических интересов государства и предотвращение незаконного перемещения товаров через границу.

Для эффективной борьбы с этим явлением таможенные органы должны предпринять ряд мер, включающих в себя многие факторы. К ним можно отнести усиление таможенного контроля с применением современных технологий, развитие международного сотрудничества с другими таможенными службами для обмена информацией и пресечения трансграничной контрабанды, ужесточение ответственности за нарушения, активное проведение оперативно-розыскных мероприятий для выявления и пресечения деятельности организованных преступных групп, а также повышение квалификации таможенных сотрудников.

Международное правоохранительное сотрудничество является ключевым инструментом Федеральной таможенной службы (ФТС) России в борьбе с контрабандой и транснациональной преступностью. ФТС России заключила более 60 двусторонних межправительственных соглашений о взаимной помощи в таможенных делах, участвует в 4 многосторонних соглашениях, преимущественно в рамках СНГ, и имеет соглашение с Европейским союзом [6].

Эффективная борьба с контрабандой и нарушениями таможенного законодательства обеспечивает увеличение доходов бюджета, защиту отечественных производителей от недобросовестной конкуренции и предотвращает ввоз опасных и некачественных товаров. В условиях санкционного давления укрепление международного сотрудничества таможенных органов становится особенно важным. Необходимо расширять взаимодействие с таможенными службами дружественных стран для обмена информацией, координации усилий по противодействию таможенным правонарушениям и оптимизации процедур таможенного оформления.

Основные направления сотрудничества включают обмен оперативной информацией о таможенных правонарушениях, таких как контрабанда, нарушения правил определения страны происхождения товаров и недостоверное декларирование, а также проведение совместных операций. Активное участие в международных организациях и форумах, посвященных таможенному сотрудничеству, и заключение международных соглашений способствуют согласованию действий на глобальном уровне [1].

Обмен опытом и передовыми практиками в области таможенного администрирования является не менее важным направлением, ведь данный фактор способствует повышению эффективности работы таможенных служб.

Развитие международного сотрудничества позволит таможенным органам эффективно бороться с трансграничной преступностью, упростить таможенные процедуры и обеспечить безопасность международной торговли.

Цифровизация таможенных процессов является важным фактором повышения эффективности таможенного администрирования и снижения административной нагрузки на бизнес. Таможенные органы должны активно внед-

рять современные информационные технологии для автоматизации таможенных операций, упрощения процедур таможенного оформления и повышения прозрачности таможенного контроля.

К направлениям цифровизации таможенных процессов относятся:

1. Внедрение системы электронного декларирования и автоматизация таможенных операций. Это позволит значительно ускорить процесс таможенного оформления и снизить административные барьеры для бизнеса.

2. Создание единой информационной системы таможенных органов. Такая система обеспечит оперативный обмен данными между различными подразделениями таможни и другими государственными органами.

3. Использование технологии блокчейн для обеспечения прозрачности и безопасности таможенных операций. Блокчейн позволит отслеживать перемещение товаров по всей цепочке поставок и предотвращать контрабанду.

4. Применение искусственного интеллекта и машинного обучения для анализа данных и выявления таможенных правонарушений. Алгоритмы машинного обучения смогут выявлять подозрительные операции и помогать таможенникам в борьбе с коррупцией.

5. Развитие электронных сервисов для участников внешнеэкономической деятельности. Предоставление возможности получения таможенных услуг онлайн упростит ведение бизнеса и повысит конкурентоспособность российских компаний.

6. Внедрение систем управления рисками на основе анализа больших данных. Это позволит таможенным органам эффективно выявлять и предотвращать нарушения таможенного законодательства, сосредотачивая ресурсы на наиболее рискованных операциях.

7. Обеспечение интероперабельности с международными системами таможенного контроля. Интеграция с международными системами позволит обмениваться информацией о перемещении товаров и транспортных средств в режиме реального времени, повышая эффективность борьбы с трансграничной преступностью.

Цифровизация таможенных процессов позволит сократить время таможенного оформления товаров, снизить издержки бизнеса и повысить эффективность таможенного контроля.

Оценка эффективности работы таможенных органов в обеспечении устойчивости экономики должна проводиться на основе следующих критерий (рис. 3):



Рис. 3. Критерии оценки эффективности работы таможенных органов в обеспечении устойчивости экономики [5]

Необходимо регулярно проводить мониторинг и анализ показателей эффективности работы таможенных органов и принимать меры по совершенствованию таможенного администрирования.

Для оценки эффективности можно использовать различные методы, включая статистический анализ, экспертные оценки и опросы участников внешнеэкономической деятельности. Важно учитывать как количественные, так и качественные показатели, отражающие влияние работы таможенных органов на экономику страны.

Экономические санкции оказывают серьёзное влияние на экономику страны, они приводят снижению объёмов экспорта и импорта, а также ограничению иностранного рынка [4].

В условиях санкционного давления развитие таможенной системы должно быть направлено на:

1. Совершенствование системы управления рисками для выявления и предотвращения нарушений таможенного законодательства. Необходимо внедрение передовых аналитических инструментов и методов, позволяющих оперативно выявлять потенциальные угрозы и нарушения на основе анализа больших объемов данных. Это включает в себя разработку и применение профилей рисков, а также использование искусственного интеллекта для прогнозирования возможных нарушений.

2. Развитие международного сотрудничества с таможенными службами дружественных стран. Важно укреплять взаимодействие и обмен информацией с таможенными органами стран-партнеров для эффективной борьбы с трансграничной преступностью и контрабандой. Это включает в себя прове-

дение совместных операций, обмен опытом и лучшими практиками, а также гармонизацию таможенных процедур.

3. Внедрение современных информационных технологий для автоматизации таможенных операций и упрощения таможенного оформления. Необходимо активно использовать электронные системы декларирования, автоматизированные системы контроля и управления таможенными процедурами. Это позволит сократить время и затраты на таможенное оформление, повысить прозрачность и эффективность таможенных операций.

4. Повышение квалификации сотрудников таможенных органов. Важно обеспечить непрерывное обучение и повышение квалификации сотрудников таможенных органов, чтобы они могли эффективно применять современные технологии и методы работы. Это включает в себя организацию тренингов, семинаров и стажировок, а также привлечение экспертов для обмена опытом.

5. Усиление борьбы с контрабандой и нарушениями таможенного законодательства. Необходимо принимать жесткие меры по пресечению контрабанды, нарушений таможенных правил и уклонения от уплаты таможенных платежей. Это включает в себя усиление контроля за перемещением товаров через таможенную границу, использование современных технических средств контроля, а также привлечение к ответственности лиц, виновных в совершении таможенных правонарушений.

Развитие таможенной системы позволит обеспечить устойчивость экономики, защитить экономические интересы государства и создать благоприятные условия для развития внешней торговли. В условиях глобальной нестабильности и усиления санкционного давления, эффективная таможенная система становится ключевым фактором обеспечения экономической безопасности страны и защиты ее национальных интересов. Модернизация таможенной инфраструктуры и внедрение передовых технологий позволят повысить конкурентоспособность российской экономики и обеспечить ее устойчивое развитие.

Таким образом, в заключении отметим, что в условиях санкций роль таможенных органов в обеспечении устойчивости экономики возрастает. Они являются ключевым звеном по контролю за внешней экономической деятельностью, обеспечивая соблюдение санкционного режима. Государство Российской Федерации проводит мероприятия по повышению устойчивости и развития экономики в условиях санкционного времени. Эффективная работа таможни позволяет минимизировать отрицательные последствия, предотвращая утечку ресурсов и незаконную торговлю.

Список литературы

1. Беляев, С. А. Современные тенденции развития мирового хозяйства и позиции России в глобальной конкуренции и кооперировании / С. А. Беляев. – Курск : Деловая полиграфия, 2020. – 160 с. – ISBN 978-5-907407-00-8.
2. Давтян, М. А. Трансформация инвестиционной политики государства в современных условиях / М. А. Давтян // Вестник Поволжского государ-

ственного университета сервиса. Серия: Экономика. – 2024. – Т. 20, № 2(77). – С. 20-23.

3. До рекордных 200 трлн рублей: за счёт чего экономика России выросла на 4,1% в 2024 году. – Текст : электронный // Международный новостной канал «RT» : [сайт]. – URL: <https://russian.rt.com/business/article/1430748-putin-mishustin-ekonomika-itogi-2024> (дата обращения 04.02.2025).

4. Скорниченко, Н. Н. Формирование национальной инновационной системы для достижения технологического суверенитета: методические подходы / Н. Н. Скорниченко // Инновации и инвестиции. – 2024. – № 6. – С. 31-35.

5. Тюкавкин, Н. М. Управление процессами импортозамещения технологических инноваций в промышленности России / Н. М. Тюкавкин, Е. А. Миронова, Т. А. Оруч. – Курск : ЗАО «Университетская книга», 2024. – 191 с. – ISBN 978-5-907916-57-9.

6. Федеральная таможенная служба : официальный сайт. – URL: <https://customs.gov.ru/statistic> (дата обращения 18.02.2025). – Текст : электронный.